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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

1 Allgemeines

Potenzen

Ergénzende Informationen zum LehrplanPLUS

Beispiele:
Ist d?r Exponent ... | . (_ 3)4 _ 81
Potenzen mit * glnte geradte Zahtl_, S0 st der Achtung:
negativer Basis otenzwert positiv. . aé . _(34) _ 81
e eine ungerade Zahl, so ist
der Potenzwert negativ. R (_3)3 __o7
Beispiele:
Potenzen mitdem | @’ =1 o 50—1
Exponenten Null | 09 ist nicht definiert . (-35) =1
Beispiele:
275 _ i = i
Potenzen mit * o5 3o
negativem 4 4
Exponenten . (gj = 1 . :(Ej =E
2 (3) 3 81
2
2 Potenzgesetze
Beispiele:
Potenzen mit . am.anzaern ° 33.34:33+4=37
gleicher Basis - o 134.3°6_3%(6 _g32
multiplizierenund |4 & _gm.gn_gm s s 75 o
dividieren a" * 5:57=57"=5
e 5°:59=5°°-57
Beispiele:
o (3x)°=3%x*=9x?
Potenzen mit 5
gleichem e a'-b"=(a-b) ¢ 2°.5°=(2:5)=10°
Exponenten o a (aY 2y 2° 8
multiplizierenund | ¢ @ b" = o (Ej *\3) T38 o7
dividieren . 4 4
(-0
6* \6 3
Potenzen m\" _mn Beispiel:
potenzieren ¢ (a ) =4 . (4“)3 — 443 4
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

Parallelverschiebung

1 Die Parallelverschiebung und deren Eigenschaften

Eigenschaften: P N-Y

¢ Durch Urpunkte und zugehdrige Bildpunkte werden Pfeile festgelegt, die parallel,
gleich lang und gleich orientiert sind.
Die Pfeilmenge, die sie bilden, heiBt Vektor V.

¢ Die Parallelverschiebung ist eindeutig umkehrbar.
e Sieistlangen-, geraden-, kreis- und winkeltreu.

e Ur-und zugehorige Bildstrecken sind parallel. Dies gilt entsprechend fur Ur- und
zugehorige Bildgeraden.

e Die Parallelverschiebung besitzt keinen Fixpunkt.
¢ Alle Geraden, die parallel zu den Verschiebungspfeilen verlaufen, sind Fixgeraden.

e Die Parallelverschiebung ist eine Kongruenzabbildung.

> (35
Beispiel: AABC ALAA'B'C' mit A(-3]0),B(-0,5|-2) und C(-1]0,5)
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

2 Vektoren

Die Koordinaten des Pfeils PP’ und damit des zugehdrigen Vektors v werden durch die
Koordinaten des FuBpunktes P(x|y) und der Spitze P'(x'|y') festgelegt.

Man berechnet sie nach der Regel ,Spitze minus FuB*: v (Spitze)
— (X=X
PP'=[ ' j P
y-y (FuBpunkt)
Y . — 5-15 35
Beispiel: P(15|-3) und P'(5|-4) = PP'= _4-(-3) =]

3 Umkehrabbildung

_)
Eine Parallelverschiebung mit dem Vektor v kann mit dem Gegenvektor v* umgekehrt werden.

P 7 PI;PI F P

- = (=X,
Fdr den Gegenvektor v* gilt: v* :( J

v

-3 3
Beispiel: v =[ 4 J;Gegenvektor \7* = (_4}

4 Berechnung von Punktkoordinaten
Beispiel: Berechnung der Koordinaten des Bildpunktes A' bei der Abbildung
- (2
Afaf) s ey
1. Maglichkeit: Abbildungsvorschrift

an

Allgemein: A(x|y) ——— A'(x+Xx,

y+Y.)

“f)
Beispiel:  A(4[1) ——>—>A'(4+2[1+3) = A'(6]4)
2. Moglichkeit: Koordinatenvergleich

Allgemein: v=AA’

Beispiel: (2 X'—4 o x4 und 3—v'1
) e

& x'=6und y'=4 = A‘(6|4)
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

Geometrische Ortslinien und Ortsbereiche

Alle Punkte eines geometrischen Ortes haben die gleiche geometrische Eigenschaft.

1 Geometrische Ortslinien

a) bezlglich Punkten:

Kreislinie k: k

Alle Punkte P, haben die gleiche Entfernung P,
von einem Punkt M.

Mittelsenkrechte m:

Alle Punkte P, haben die gleiche Entfernung
von den Punkten A und B.

|AR,|=|BR|

b) bezlglich Geraden oder Strecken:

Parallelenpaar:

Alle Punkte P, haben den gleichen Abstand
von der Geraden g.

d(P;g9)=a

Winkelhalbierende w, und w,:

Alle Punkte P, haben den gleichen Abstand
von zwei sich schneidenden Geraden g und h.

d(P,;9)=d(P,;h)
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

Terme, Gleichungen und Ungleichungen

1 Vereinfachen von Termen

Die Zahl, mit der eine Variable multipliziert wird, hei3t Koeffizient.

Terme, die sich nur in den Koeffizienten (Zahlfaktoren) vor den Variablen unterscheiden, nennt
man gleichartige Terme. Gleichartige Terme kann man durch Addieren der Koeffizienten
zusammenfassen.

Es ist erlaubt, die Multiplikationszeichen zwischen dem Koeffizienten und der Variablen
wegzulassen.

Beispiele:

e 5x+3x=(5+3)x=8x

e 5x°+3x+2x*+4a=7x"+3x+4a

e 05a°-6a-73a°+12a®-3a=0,5a°-7,3a°+12a° -6a—3a=-6,8a°+12a° - 9a

Bei der Multiplikation von Termen kdonnen die Potenzgesetze angewendet werden.
Beispiele:

e 5x-y®-x®=5x%"

o (4x)° =16%°

2 Gleichungen

Die Lésungsmenge einer Gleichung der Form ax+b =c &ndert sich nicht, wenn man

o auf beiden Seiten die gleiche Zahl addiert oder subtrahiert,
e Dbeide Seiten mit der gleichen von Null verschiedenen Zahl multipliziert oder durch sie
dividiert.

Beispicle (G= Q):

1y 1y 5__7 | +5 2) B5x+6-7x=-9+3-4
3 1 —2x+6=3 | -6
_x=-2 - . .
3x besser |-3 _ox=_3 ‘.(—2)
L-{-6} L={15)
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

Proportionalitaten

1 Prozentrechnung

Vermehrter Grundwert: Der vermehrte Grundwert entspricht dem Prozentwert, der sich aus
einer Vermehrung des Grundwerts ergibt.

Beispiel: Das neue Gehalt betrdgt nach einer 5 %-igen Erhéhung 2710,05 €.
Wie hoch war das urspriingliche Gehalt?

Vermehrter Grundwert: 2710,05€ £ 105%
2710,05€ 2 105%

21 C ) 21
12905€ = 5%

20 e
258100 € £ 100%

Verminderter Grundwert: Der verminderte Grundwert entspricht dem Prozentwert, der sich
aus einer Verminderung des Grundwerts ergibt.

1>

Grundwert: 258100 € = 100%

Beispiel: Auf einen Kaufpreis gibt es im Werksverkauf einen Nachlass von 20 %. Der Artikel
kostet nun noch 75 €.
Wie hoch war der urspringliche Preis?

Verminderter Grundwert; 75,00 € £ 80%
7500 € 2 80%

:4( >:4
18,75€ £ 20%

® C ) °
93,75€ £ 100%

Grundwert: 93,75€ 2 100%
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

Beispiel: Zwei Teermaschinen benétigen 3,5 Stunden fir das Aufbringen einer neuen
Teerschicht auf einem Autobahnabschnitt von 1,5 km Lénge.
Wie lange wirden drei Teermaschinen dafir brauchen?

Losung mithilfe der Produktgleichheit Losung mit Dreisatz
Maschinen 2 ’ 3 2 Maschinen £ 35h
. 2 ( ) 2
Zeitinh ‘ 3,5 ‘ y 1Maschinen 2 7 h
e s
2.35=13.
35=3-y 3 Maschinen 2 2% h
y= 2-35 _ 21
3 3

Drei Teermaschinen wirden 2 Stunden und 20 Minuten benétigen.
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Grundlegende Inhalte Mathematik, Realschule, Jahrgangsstufe 7 (lI/11l)

Auswertung von Daten

1 Statistische Kenngrof3en

Statistische KenngréBen sind wichtige Werte fir die Analyse von Daten:
e Modalwert: Wert, der am haufigsten auftritt

Summe aller Datenwerte

e arithmetisches Mittel: der Durchschnitt, d. h.
Anzahl der Datenwerte

o Zentralwert: Wert, der in der Mitte der geordneten Datenreihe liegt.

e Spannweite: Differenz aus dem gréBten (Maximum) und kleinsten (Minimum) Wert einer
Datenreihe

Beispiel: In der Tabelle sind die KorpergréBen von Schilerinnen und Schiler einer Klasse
zusammengestellt.

Name KorpergroBe Name KorpergroBe
Murat 162 cm Jennifer 163 cm
Nadine 151 cm Claudia 167 cm
Florian 153 cm Tobias 165 cm
Anna 165 cm Michael 160 cm
Thomas 149 cm Delia 149 cm
Silke 163 cm Markus 153 cm
Christoph 170 cm Sergej 165 cm
Sibylle 164 cm

Spannweite: 170cm-149cm=21cm

Modalwert:

Die Haufigkeitstabelle flr die KérpergroBen gibt an, wie oft eine bestimmte

KorpergroBe vorkommt.

i’:]oér":]ergr"ﬁe 149 | 151 | 153 | 160 | 162 | 163 | 164 | 165 | 167 | 170
Haufigkeit 2 1 2 1 1 2 1 3 1 1

Modalwert: 165 cm
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Arithmetisches Mittel:
(2:149+151+2-153+160+162+2-163+164+3-165+167 +170) om
2+14+2+1+1+2+1+3 +1+1

2399
=———Ccm
15
~159,93 cm

Der Durchschnitt der KorpergroBen betragt ca. 160 cm.

Zentralwert:
Sortiert man die Daten fur die KérpergréBen der GroBe nach, so ist der Wert, der in
der Mitte dieser sortierten Liste steht, der Zentralwert.

KorpergroBe in cm:
149 149 151 153 153 160 162 162 162 163 163 164 165 167 170

Zentralwert: 162 cm

Der Zentralwert fUr die KérpergrdoBen in cm der Jungen ergibt sich aus der geordneten
Liste.

KorpergréBe in cm:
149 153 153 160 162 165 165 170
Den Zentralwert erhalt man hier als arithmetisches Mittel aus 160 cm und 162 cm:

1004762 om —161cm

2 Repréasentative Stichprobe:

Ist es zu aufwandig, alle Personen einer bestimmten Gruppe zu befragen oder alle Objekte zu
zahlen, beschrankt man sich auf eine Stichprobe. Stellt diese Stichprobe ein verkleinertes Bild
der Gesamtheit dar, das dieser mdglichst &hnlich ist, so nennt man sie reprasentativ.

Beispiel: Der beliebteste FuBballverein in Deutschland soll durch eine Umfrage ermittelt werden.
Eine solche Umfrage ist nicht reprasentativ, wenn die befragten Personen alle aus
NUrnberg kommen.
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